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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ПРОСВЕТА 1910“        

ТЕНЕВО 

 

ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО  

ЗА ПЕРИОДА ЯНУАРИ- ДЕКЕМВРИ 2023 ГОДИНА 

Уважаеми гости, 

Уважаеми членове на НЧ „Просвета 1910“, 

   Затворихме успешно страницата на 2023 година, за да отворим една нова, 

надяваме се много по-успешна година в културно-просветната дейност на 

НЧ „Просвета 1910“ с. Тенево 

Докладът за дейността на Народно читалище „Просвета 1910” – с. Тенево 

има за цел да информира читалищните членове за изпълнението на 

дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, 

културния календар, реализираните проекти и внесените отчети за 

дейността през 2023 година 

През 2023 година читалището осъществяваше дейността си в съгласие 

със своите програмни цели:  

1. Утвърждаване на гражданското общество като източник на социален 

капитал; 

 2. Разпространение на духовни и културно-просветни ценности, 

подпомагане на културното и творческо развитие, обогатяване на 

социалната и образователна дейност;  

3.Повишаването на квалификацията и информираността на всички звена от 

обществено - политическия, социално - икономическия и културния живот 

в гр. Провадия;  

4. Подпомагане и развитие на младежки дейности;  
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5. Подпомагането на социално затруднени и маргинализирани обществени 

групи; 

 6. Осигуряване на достъп до информация; 

 Дейности за постигане на тези основни цели:  

1. Уреждане и поддържане на библиотека, читалня, фото-, фонофилмо- и 

видеотека, както и създаване и поддържане на електронна информационна 

мрежа;  

2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;  

3.Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видео показ, 

празненства, концерти, чествания, изложби, конкурси и младежки 

дейности; 

 4. Събиране и разпространяване на знания за родния край; 

 5. Предоставяне на компютърни и интернет услуги;   

6.Организиране на професионално обучение, семинари, курсове, дискусии 

и други подобни образователни мероприятия, насочени към повишаване 

нивото на познанията, управленските умения на читалищните екипи, 

държавните и общински институции, бизнеса, отделни граждани; 

Организационната структура н 

 

 Читалищната  ни дейност се подпомага и от Oбщина  „Тунджа“, Ямбол, 

тъй като, въпреки институционалната си независимост, читалището ни 

приема за приоритет в своята дейност Oбщинската културна политика, 

така както е записано и в ЗНЧ. 

Десетилетия наред читалищата са били и остават стожерът на културната 

ни политика, въпреки повратностите на времето. Те са живия извор на 

българския дух и култура през вековете. Това показва, че тези народни 

институции  са авторитетни и стабилни и най-вече необходими на 

обществото. Читалището е място, в което влизат от най-малките до най-

възрастните. Именно тук широк кръг хора свободно общуват с различни 

изкуства и се занимават с творчество. В това число и нашето читалище 

работи за организиране на различни мероприятия, за обединяване и 

сплотяване на пъстра палитра от различни поколения, като им подава 
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своята информационна ръка и е готово да  бъде полезно на всеки 

потребител от местната ни общност. 

Пъзелът на нашите дейности е сглобка от хора, желания и приоритети на 

които е подчинена цялостната културна работа в читалище.,   

 

1. Библиотечна дейност и информационно обслужване 

 

         Една от основните насоки в работата на читалището и през 

изминалата година бе свързана с поддържане на общодостъпна библиотека 

и насърчаване на четенето.  

           Библиотеката на НЧ “Просвета 1910” е вписана в Регистъра на 

обществените библиотеки в България . 

             Библиотечната дейност е формата, чрез който читалището 

реализира задачата си за разширяване и обогатяване на знанията и 

интереса към наука, изкуство и култура. В съзнанието си свързваме 

„библиотеката” с мястото, откъдето можем да си вземем да прочетем 

книга, да потърсим специализирана литература, да разгледаме вестник или 

списание. Библиотеката, в която днес влизаме, е нещо различно и 

нетрадиционно. Тя е модернизирана, оборудвана с компютри, предлагаща 

услуги, различни от тези, с които сме свикнали. Стремим се непрекъснато 

да обогатяваме фонда и то с литература, която да задоволи потребностите 

на нашите читатели от всички възрасти. Този стремеж е трудно постижим, 

изхождайки от недостатъчната държавна субсидия, с която осигуряваме 

заплати и осигуровки на персонала и художествените ръководители, 

осъществяваме всички дейности на читалището, плащаме данъци и такси. 

   В последната година отново кандидатствахме по проект на МК 

„Българските библиотеки съвременни центрове за четене и 

информираност. Благодарение на спечеления проект библиотеката ни 

получи освежаване на фонда си с нови 92 книги на обща стойност 1374 

лева 

         Днес, библиотеката е зависима пряко от съвременните тенденции за 

изграждане на система от глобални библиотеки и желание за по-широк 

достъп на читатели до нея.  
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            В библиотечната дейност продължи работата по реализиране на 

основните й задачи:  

 пълноценно обслужване на ползвателите в библиотеката;  

 увеличаване на читателите й; 

 предоставяне възможност на потребители за обучение; 

  обогатяване съдържанието на организираните културни 

и образователни прояви 

  допълване на библиотечния фонд; 

  участие в програми и проекти; 

 квалификация на работещите в библиотеката. 

 

ЦИФРОВИ ПОКАЗАТЕЛИ: 

 

          През изтеклата 2023 година бяха регистрирани 185 читатели, общият 

брой на посещенията в библиотеката бяха 7500. Чрез табла и витрини се 

изнасяше информация за ново набавена литература, за културният живот 

на библиотеката и за услугите, които предлага на потребителите. 

Библиотеката рекламира дейността си и тази на читалището чрез рекламни 

покани и обяви за предстоящите събития. През отчетната година са заети 

8177  тома библиотечни документи. През годината за фонда на 

библиотеката са набавени 92 тома библиотечни документи. Отчислените 

библиотечни документи са 130 броя. Така към 31.12. 2023 г. нашата 

библиотека разполага с 19 317 тома библиотечни документи.  

          Качеството на библиотечно – информационното обслужване зависи 

от обогатяването, организацията и управлението на библиотечните 

фондове, а от своя страна качеството на фонда е в пряка връзка с 

читателските търсения, потребности, интереси и наличните финансови 

средства. 

 

 

 

 

ДЕЙНОСТИ: 
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          Библиотеката на НЧ” Просвета 1910”-  е културен институт с 

утвърдено място в живота на селото и общината, предоставящ достъп до 

широк спектър от услуги – четене, общуване, учене, игра, срещи и др. 

Работата на библиотеката през 2023 г. беше подчинена на реализиране на 

основните задачи стоящи пред нея – задоволяване на информационните и 

културни потребности на потребителите; подкрепа на образованието и 

самообразованието, чрез набавяне, съхранение и предоставяне на 

информация на традиционни носители /книги, периодични издания/ и чрез 

възможностите на информационните технологии, а също чрез съвместна 

работа с други институции и звена на читалището /срещи с автори, 

посещения на ученици, творчески работилници и др./. 

         ІІ. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКИ ПРОЦЕС В ЧИТАЛИЩЕТО 

 Читалище „ Просвета 1910““ винаги се е стремяло да отговаря адекватно 

на големите очаквания към него, като институция не само създаваща и 

организираща културния живот в селото и общината, но и подкрепяща и 

подпомагаща всички значими събития в културния живот на местната 

ощност. Задача, която невинаги е лесна за изпълнение, но с отговорния и 

тих труд на всички, работещи в читалището, се постига винаги. 

Настоящият доклад за дейността ще започне с малко статистика: общият 

брой на читалищните изяви през 2023 г. е  43 на брой: от тях концерти-6, 

срещи с творци и камерни форми-4, съвместни дейности с училища и 
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детска градина , организации и други културни институти-25, лятна школа-

„Вълшебно лято в библиотеката“-2 смени с общо 50 деца, други 

читалищни инициативи и чествания-8 на брой. Зад сухата статистика обаче 

се крие творчески труд и стремеж към качество на събитията. 

 

 

 

                      

 



7 
 

                               Художествено-творческа дейност 

 

      В читалището ни развиват своя талант и умения  деца и възрастни от 

селото. Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да 

популяризираме техните успехи навсякъде, а те пък винаги се представят 

достойно  и разнасят славата на читалището и селото с магична сила 

Важно място в развитието на читалищната ни дейност, е развитието и 

обогатяването на любителското художествено творчество за деца и 

възрастни. Групата за автентичен  фолклор върви достойно по пътя на 

своето развитие, и е получила  много престижни награди от   

Национални и регионални фестивали и събори. В репертоара на групата  

са включени песни от различни етнографски области на България. Тя има 

огромен принос в обогатяване на дейността на читалището в последните 

години. Към момента се състои от 15 жени, с които Нели Ройдева работи 

усърдно и с много позитивна енергия. Благодарим им за достойното 

представяне   през 2023  в: 

                    Участие в Националния фолклорен фестивал „С песните на 

Тодор Кожухаров 

Концерт на читалището за Коледа 

-Общински преглед на песенното самодейно изкуство „Хоро 

се вие, песен се пее“ 

-Празник на Тенево 

-Великденско хоро 

- Международен фолклорен празник  „От Цветница до 

Гергьовден“ 

„За хляба наш“ 

„Първи сноп“ в Търнава 

-Фолклорният празник  „Модата се мени, фолклорът остава“ 

- И още много изяви, съпътстващи местните  празници от 

културния календар на читалището 

Настоятелството благодари на жените от групата и нейния художествен 

ръководител за златния медал от Хасково за представяне в НФФ „С 
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песните на Тодор Кожухаров“ и за участието им във всички останали 

читалищни мероприятия в които подхождат с ум и разум ,за да може този 

самодеен колектив да продължи да работи в атмосфера на взаимна 

разбирателство. Добрата координация с ръководството  на пенсионерския 

клуб по отношение на Групата за обработен  и автентичен фолклор през 

годините доказва тезата, че съединението прави силата. Важно и осъзната 

е съвместната ни работа, работа в екип за хората от Тенево. 

    С огромно съжаление отчитаме, че изпитваме сериозни затруднения по 

отношение на формирането на танцов състав. Нашите прекрасни 

„Пандъклийчета“ пораснаха, завършиха и вече са студенти и работещи. 

Някои от тях не са в село. Демографската картина и тя не е никак розова и 

на този етап в тази област отчитаме отлив. Не се отказваме и това е  една 

от основните задачи на ръководството на читалище, но просто няма деца. 

   Богат е делника на теневската местна общност с реализираната от 

читалище културна програма. З реализация на нашите начинания работим 

най-вече и съвместно кметството, училището, детската градина, 

пенсионерския клуб и всички останали НПО  на територията на селото ни 

    Работата с деца и младежи и  през изтеклата година беше в няколко 

посоки: 

 

-приобщаване към местните традиционни празници и запознаване с 

богатството на българския фолклор; 

-организиране на занимания в библиотеката и в клуба по интереси с 

образователна цел; 

 

През годината в дейността на читалището се включваха различни деца, 

но най-активно и постоянно е участието в мероприятията с 

художествено-творчески характер. 

През месец юни се проведе детски празник с образователна и спортна 

част. Проведе се  и пролетна кампания по почистване на терена около 

читалището ,като децата сами се организираха за нея. 

В рамките на установеното работното време, организирано или не, в  

клуба  по интереси и в библиотеката идват деца в свободното си време 

, там те рисуват,моделират, репетират или се забавляват. Затова 

използваме своите възможности и традиции в организирането на лятната 
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работа с децата. Определено има смисъл и е необходимо  през цялата 

година да изпълваме със съдържание свободното време на децата  с 

организирани познавателни и спортни дейности, които повишават 

капацитета на децата, приучават ги работа в екип и се създават полезни 

норми на отношения  в групата.  

И през 2022 година читалище активно вписа в своите дейности екипа 

от доброволци. Основен фокус в работата ни с младите хора бе помощ в 

различните звена на читалищна дейност-библиотечна, културно масова , 

подреждане на етнографски материали, събиране на данни за родовата 

справка на Тенево .Нашите доброволци се включиха с и в разяснителната 

кампания „ Как да станем по-добри родители” 

 Доброволците са част от екипа ни при провеждане на Общинския 

„Празник на коня и конният спорт”, „Хоро се вие , песен се пее“, 

„Празникът на Тенево. Помагат ни и в кампанията „Да изчистим Тенево за 

един ден”. Заедно извършваме инвентаризацията в библиотеката .Нашите 

доброволци, са млади хора, на които разчитаме и можем да поверим  

голяма част от своята дейност. 

Читалището ни разполага с подготвен административен капацитет за 

писане и реализиране на проекти в сферата на читалищната дейност, като 

по този начин се опитваме финансово да подпомогнем и разширим 

дейностите  си.  

През отчетния период Читалището се финансира основно  от: 

 

-държавния бюджет-субсидия,която за поредна година покрива най-вече 

разноските по работната заплата и осигуровки на щатния служител 

-общински бюджет-целево финансиране на мероприятия с 

художественно-творчески характер 

-членски внос 

 

-наем земя или събрания на организации. 

  

Набраните по всички тези пера  средства, разпределяме по параграфи 

и всички дейности в читалище така, че да има баланс и равнопоставеност. 

За всички разходи са налични и необходимите финансово-счетоводни 

документи, които се обработват в счетоводното звено на сдружение 

„Читалища с бъдеще 2012“ 

Читалищното настоятелство изказва своята огромна благодарност на 

всички, които свои дарители които с предметни  ,финансови дарения или 

безвъзмезден труд са дали своя принос за развитие на читалищното дело в 

Тенево. 



10 
 

През 2023 читалището продължи да поддържа режим на рестрикции в 

разходната част на бюджета, с оглед преодоляване на обективните 

финансови ограничения и създаване на комфорт за осъществяване на 

цялостната ни дейност. 

Намаляването на източниците за осигуряване на читалищната дейност, 

доведе до скромни инвестиции в нови културни и образователни проекти, 

в подобряване на условията в материалната база, в привличане на по-

широк кръг човешки ресурс от лектори, преподаватели, творци, 

реализиращи дейности в полза на обслужваните от читалището лица и 

групи. 

   Определено твърдим че читалището в Тенево е силна, авторитетна и 

модерна институция, вярваме и се грижим  така да бъде  и утре и бъдеще. 

Ярко присъствие в културния живот, качествено образование, активна 

социална и гражданска ангажираност , изградени мостове с 

професионални творци и дейци на българската култура, средище на 

духовност и национално самосъзнание, това е обликът на читалище 

„Просвета 1910” 

Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е 

иновацията, тук идват и хората, защото читалище си извоюва името на 

авторитетен културен институт, готов да приеме предизвикателствата на 

новото време , отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с 

едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със 

съдържание празника на местната ни общност . Без да смятаме, че сме 

направили всичко възможно и сме всичко, можем спокойно да кажем, че в 

обикновените делници и празници работихме за хората, и че за постигане 

на още по-добри резултати разчитаме на всички вас, членовете на 

читалищното настоятелство, самодейците и доброволци. 

Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това  са 

искрите, които отиват в пламъка на огъня който вече 113 години носи 

достойно своето име „НЧ „Просвета-1910”. Тук се пази родовата памет, 

тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук идват и 

хората, защото читалище си извоюва името на авторитетен културен 

институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време , 

отговорно да се справи със сериозните теми и всичко това с едничката 

заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със 

съдържание празника на местната ни общност . 

 

ОТ ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО 
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 Това е критерият, по който ще се спрем на някои от тях. На 2 март 2017 г., в навечерието на 

Националния празник на Република България, по традиция НЧ „Диньо П. Сивков-1870” подари 

на новозагорци един невероятен концерт спектакъл под наслов „На бъдещите поколения за 

миналото разкажи…”. Внушението на спектакъла бе, че всяка история има свое начало и трябва 

да се върнем 3 много назад, при вечните корени на земята ни, за да почувстваме духа им в 

душите си. В спектакъла имаше всичко: страшни времена и красиви робини, малки еничари и 

насилници, Балканджи Йово и хубавата вярна Гергана, Райна Княгиня и подвига на 

опълченците…Прозвучаха думите на Апостола, а всяка една от сцените бе илюстрирана и с 

мултимедийно излъчване. В спектакъла взеха участие Детски клуб „Млад родолюбец”, 

Регионален клуб „Традиция”- Нова Загора, Клуб за народни танци „Балига”, Фолклорна 

формация „Аеда” и ДЮФА „Загорчета”. Изложба гоблени „Цветно вълшебство” бе открита на 

22 март 2017 г. в библиотеката на НЧ „Д.П.Сивков-1870” съвместно с членовете на Фейсбук 

групата „Гобленарите на Нова Загора”, която включва различни по възраст и професия жени, 

обединени от любовта си към изкуството да създават красота със собствените си ръце. Освен 

традиционните гоблени – 20 на брой, бяха изложени и предмети на приложното изкуство, 

които се отличаваха с пъстрота и невероятна оригиналност и предизвикаха огромен интерес. 

Възхищението на присъстващите предизвика най-младата участничка Теодора Георгиева, която 

въпреки крехката си възраст е автор на повече от 50 гоблена с разнообразна тематика. 

Спонтанно възникна и идеята читалището да организира самостоятелна изложба на 

талантливата госпожица, която ще се реализира в най-скоро време. На 11 май 2017 г. във 

фоайето на първия етаж на НЧ „Д.П.Сивков1870“ бе открита традиционната изложба „Стефан 

Демирев - Майски салон 2017“. Събитието бе открито от г-жа Златина Великова – един от 

членовете на организационния комитет, която представи всички художници. Г-н Атанас Зоев 

припомни историята на салона и спомена с добро отишлите си от този свят творци – Стефан 

Демирев и Христо Минчев – Стонса. В „Майски салон“ 2017 свои творби изложиха повече от 13 

художници. За наша радост все повече се увеличава броят на младите творци. По случай 1 юни 
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- Международен ден на детето, Община Нова Загора и НЧ "Д.П.Сивков-1870" организираха 

детско тържество под наслов „Аз рисувам под небето“. Повече от 100 новозагорски деца от 

детските градини и началните училища взеха участие в разнообразните игри, които по наша 

идея бяха от времето на техните родители. Тържеството откриха деца от детска ясла с танца си 

„Горска дискотека“. Включиха се и участниците от театрална студия „Тракия вижън“ - облечени 

с националните носии на деца от всички краища на света, както и с костюми на приказни герои. 

Емоциите бяха заразителни, а наградените в конкурса за рисунка на асфалт истински горди от 

признанието. Всички малки художници получиха грамоти за участие и спомен от 

емоционалния 4 празник. В края на тържеството към небето полетяха разноцветни балони – 

символ на детските мечти и надежди! Верни на традицията достойно отбелязахме 180-тата 

годишнина от рождението на Апостола! Развълнуваните участници рецитираха стихове за 

героя, разказаха за неговата майка Гина Кунчева-родила най-юначния син на България! 

Присъстващите чуха любимата песен на Апостола и неизменното "Жив е той, жив е...". Преди 

да поднесат своите цветя, децата дадоха своеобразна клетва "Васил Левски! Завинаги в 

сърцата ни! Завинаги!" Честването продължи в библиотеката, където за децата от Детски клуб 

"Млад родолюбец" и всички желаещи бе прожектиран документален филм за Апостола. 

Фотографията не е просто улавяне на мига, а начин на живот. Фотографията не е "щракване" на 

един обект, а представяне на своето усещане за този обект - фотографията е език на 

душата…“Това беше мотото на финалната вечер на фотоконкурса, организиран от НЧ 

„Д.П.Сивков-1870“. На 30.11.2017 г. сред прекрасните фотоси на наградените и отличените във 

фотоконкурса, подредени в постоянна изложба, бяха връчени наградите на победителите. Но 

преди това равносметката: във фотоконкурса „Улови мига“2017 взеха участие 22 любители 

фотографи от различни краища на България, сред които София, Варна, Стара Загора, Добрич, 

Монтана и др., което дава основание той да бъде наречен национален. Снимките, които 

журито разгледа и оцени, бяха над 120, с изключително разнообразна тематика: портрети, 

пейзажи, градска среда, цветя и животни…Тричленно - компетентно и изключително отговорно 

жури, работи безвъзмездно в подкрепа на фотоконкурса. Всички присъстващи изразиха 

желанието си фотоконкурса да продължи своето съществуване. Спонтанно се зароди и идеята 

да се проведе практически курс за обучение на деца, интересуващи се от фотография. 

Събитието доказа, че добрите идеи раждат още по-добри резултати. Съвместни дейности с 

училища, организации и други културни институти. През отчетния период читалището е 

участвало в 26 съвместни събития. Така ние осъществяваме ролята на институцията „читалище” 

в съвременния свят. С нашата помощ, активно участие и техническо съдействие се осъществиха 

 Издигането на Националния флаг по случай 3 март – Национален празник на Р България  

Откриването на Паметника на Освободителите в града ни  Панаира на занаятите по случай 

Празника на града  Значимите за града ни събития – Личност на годината и Спортист на 

годината  Запалването на елхата и благотворителния Коледен базар 
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През отчетната година бяха осъществени следните дейности: 

 Аранжиране на  витрини с литература за известни личности от българската 

история и писатели, афиши и публикации в интернет за: годишнина от 

рождението на Христо Ботев, 165 години от рождението на Стоян 

Михайловски, 165 години от рождението на Райна Княгиня, 143 години от 

рождението на Пейо Яворов, 126 години от рождението на Гео Милев, 101 

години от рождението на Леда Милева, годишнина от рождението на Дядо 

Благо/ Стоян Стойков Русев, български учител и писател, 148 години от 

гибелта на Апостола, 121 години от рождението на Веса Паспалеева, 131 

години от рождението на Чудомир – “Чудото Чудомир”, годишнини от 

рождението на Димчо Дебелянов, Валери Петров, Радой Ралин, Витрина 

“Народен и безсмъртен” за 171 години от рождението на Иван Вазов, 184 

години от рождението на Васил Левски, 120 години от рождението на Ангел 

Каралийчев, 102 години от рождението на Александър Вутимски, 135 години 

от рождението на Ран Босилек, 101 години от рождението на Джани Родари, 

Будителите, 141 години от рождението на Йордан Йовков, “За Коледа, 

символите на Коледа”; 

  витрини за празници и исторически чествания: Баба Марта, Пролетни 

празници, 24 май; Международен ден на детската книга; Световен ден на 

книгата и авторското право – пост във Фейсбук; 

  Литературно четене в Художествено – творчески клуб “Полет”; 

 Изложба “Баба Марта 2021”, витрина с литература, публикация във Фейсбук; 

Ателие “Баба Марта 2021”- Занимателно занимание с изработване на 

мартеници, композиция “Първи март! Идвай пролет!”, отгатване на гатанки с 

децата от НУ „Д – р Петър Берон“; 

 Анкети, листовки и разделители, насочени към читателите, презентация за 

Свети Седмочисленици и Европейски ден на здравословното хранене; 

 Ден на християнското семейство и Коледа бяха отбелязани и с диплянки, 

презентации и съответна декорация и украса на библиотеката.  

 В деня на Светите братя Кирил и Методий и професионален празник на 

библиотекаря се проведе семинар  на библиотекарките от Община Своге, 

организиран от НЧ „Градище 1907“, Столична библиотека /Мариана Галчева 

и Радосвета Радева/ и Община Своге. 

  Една от традиционните дейности на библиотеката е организацията и 

провеждането на посетителски форми на място за най-малките читатели, 

чрез които се провокира интерес към четенето и търсене на нови знания и 

информация. Годината стартира успешно, но при условията на дистанционно 

обучение библиотечните и културно-образователни събития за деца и 

ученици рязко намаляха. 1б и 1в клас на СУ Иван Вазов се запознаха с 

библиотеката на 8 юни 2021 г. 

 

        Министерство на културата през месец март обяви конкурсна сесия за 

финансова подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им по програма 

„Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и информираност” - 2021 

година. Проектът на библиотеката при НЧ “Градище 1907” беше одобрен. Договорът 

с  Министерството на културата беше сключен и в първите дни на месец ноември  - 

отчетен. Бяха закупени 193 библиотечни единици на стойност 2905,90 лв. По 

Програма „Глобални библиотеки- България” читалищната библиотека предлага на 
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нашите съграждани Е-услуги, базирани на ИКТ.  Работи се и с електронния  модул „ 

Обработка на книги”  с новопостъпилата   литература.  

       Библиотекарките Зоя Гелева и Веска Иванова осъществиха и отчисляване на 

липсващи при инвентаризация  библиотечни фондове и прочистване на 

библиотечния  фонд, съобразно Наредбата за съхраняването, ползването и 

разпореждането с документи от библиотечния фонд. 

     И още един път искам да се обърна  към учителите и най - вече към родителите: 

помогнете да създадем навици за четене на децата. Споделяйте кои заглавия да 

набавим, как да разнообразим дейността, за да е пълноценно сътрудничеството. 

 

 

 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКИ ПРОЦЕС В ЧИТАЛИЩЕТО. Читалищни инициативи: Читалище 

„Д.П.Сивков-1870“ винаги се е стремяло да отговаря адекватно на големите очаквания към 

него, като институция не само създаваща и организираща културния живот в града и общината, 

но и подкрепяща и подпомагаща всички значими събития в културния живот на града. Задача, 

която невинаги е лесна за изпълнение, но с отговорния и тих труд на всички, работещи в 

читалището, се постига винаги. Настоящият доклад за дейността ще започне с малко 

статистика: общият брой на читалищните изяви през 2017 г. е 68 на брой: от тях концерти-14, 

срещи с творци и камерни форми-4, съвместни дейности с училища, организации и други 

културни институти-26, лятна школа-„Вълшебно лято в библиотеката“-2 смени с общо 50 деца, 

други читалищни инициативи и чествания-23 на брой. Зад сухата статистика обаче се крие 

творчески труд и стремеж към качество на събитията. Това е критерият, по който ще се спрем 

на някои от тях. На 2 март 2017 г., в навечерието на Националния празник на Република 

България, по традиция НЧ „Диньо П. Сивков-1870” подари на новозагорци един невероятен 

концерт спектакъл под наслов „На бъдещите поколения за миналото разкажи…”. Внушението 

на спектакъла бе, че всяка история има свое начало и трябва да се върнем 3 много назад, при 

вечните корени на земята ни, за да почувстваме духа им в душите си. В спектакъла имаше 

всичко: страшни времена и красиви робини, малки еничари и насилници, Балканджи Йово и 

хубавата вярна Гергана, Райна Княгиня и подвига на опълченците…Прозвучаха думите на 

Апостола, а всяка една от сцените бе илюстрирана и с мултимедийно излъчване. В спектакъла 

взеха участие Детски клуб „Млад родолюбец”, Регионален клуб „Традиция”- Нова Загора, Клуб 

за народни танци „Балига”, Фолклорна формация „Аеда” и ДЮФА „Загорчета”. Изложба 

гоблени „Цветно вълшебство” бе открита на 22 март 2017 г. в библиотеката на НЧ „Д.П.Сивков-

1870” съвместно с членовете на Фейсбук групата „Гобленарите на Нова Загора”, която включва 

различни по възраст и професия жени, обединени от любовта си към изкуството да създават 

красота със собствените си ръце. Освен традиционните гоблени – 20 на брой, бяха изложени и 

предмети на приложното изкуство, които се отличаваха с пъстрота и невероятна оригиналност 

и предизвикаха огромен интерес. Възхищението на присъстващите предизвика най-младата 

участничка Теодора Георгиева, която въпреки крехката си възраст е автор на повече от 50 

гоблена с разнообразна тематика. Спонтанно възникна и идеята читалището да организира 
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самостоятелна изложба на талантливата госпожица, която ще се реализира в най-скоро време. 

На 11 май 2017 г. във фоайето на първия етаж на НЧ „Д.П.Сивков1870“ бе открита 

традиционната изложба „Стефан Демирев - Майски салон 2017“. Събитието бе открито от г-жа 

Златина Великова – един от членовете на организационния комитет, която представи всички 

художници. Г-н Атанас Зоев припомни историята на салона и спомена с добро отишлите си от 

този свят творци – Стефан Демирев и Христо Минчев – Стонса. В „Майски салон“ 2017 свои 

творби изложиха повече от 13 художници. За наша радост все повече се увеличава броят на 

младите творци. По случай 1 юни - Международен ден на детето, Община Нова Загора и НЧ 

"Д.П.Сивков-1870" организираха детско тържество под наслов „Аз рисувам под небето“. Повече 

от 100 новозагорски деца от детските градини и началните училища взеха участие в 

разнообразните игри, които по наша идея бяха от времето на техните родители. Тържеството 

откриха деца от детска ясла с танца си „Горска дискотека“. Включиха се и участниците от 

театрална студия „Тракия вижън“ - облечени с националните носии на деца от всички краища 

на света, както и с костюми на приказни герои. Емоциите бяха заразителни, а наградените в 

конкурса за рисунка на асфалт истински горди от признанието. Всички малки художници 

получиха грамоти за участие и спомен от емоционалния 4 празник. В края на тържеството към 

небето полетяха разноцветни балони – символ на детските мечти и надежди! Верни на 

традицията достойно отбелязахме 180-тата годишнина от рождението на Апостола! 

Развълнуваните участници рецитираха стихове за героя, разказаха за неговата майка Гина 

Кунчева-родила най-юначния син на България! Присъстващите чуха любимата песен на 

Апостола и неизменното "Жив е той, жив е...". Преди да поднесат своите цветя, децата дадоха 

своеобразна клетва "Васил Левски! Завинаги в сърцата ни! Завинаги!" Честването продължи в 

библиотеката, където за децата от Детски клуб "Млад родолюбец" и всички желаещи бе 

прожектиран документален филм за Апостола. Фотографията не е просто улавяне на мига, а 

начин на живот. Фотографията не е "щракване" на един обект, а представяне на своето 

усещане за този обект - фотографията е език на душата…“Това беше мотото на финалната вечер 

на фотоконкурса, организиран от НЧ „Д.П.Сивков-1870“. На 30.11.2017 г. сред прекрасните 

фотоси на наградените и отличените във фотоконкурса, подредени в постоянна изложба, бяха 

връчени наградите на победителите. Но преди това равносметката: във фотоконкурса „Улови 

мига“2017 взеха участие 22 любители фотографи от различни краища на България, сред които 

София, Варна, Стара Загора, Добрич, Монтана и др., което дава основание той да бъде наречен 

национален. Снимките, които журито разгледа и оцени, бяха над 120, с изключително 

разнообразна тематика: портрети, пейзажи, градска среда, цветя и животни…Тричленно - 

компетентно и изключително отговорно жури, работи безвъзмездно в подкрепа на 

фотоконкурса. Всички присъстващи изразиха желанието си фотоконкурса да продължи своето 

съществуване. Спонтанно се зароди и идеята да се проведе практически курс за обучение на 

деца, интересуващи се от фотография. Събитието доказа, че добрите идеи раждат още по-

добри резултати. Съвместни дейности с училища, организации и други културни институти. 

През отчетния период читалището е участвало в 26 съвместни събития. Така ние 

осъществяваме ролята на институцията „читалище” в съвременния свят. С нашата помощ, 

активно участие и техническо съдействие се осъществиха  Издигането на Националния флаг по 

случай 3 март – Национален празник на Р България  Откриването на Паметника на 

Освободителите в града ни  Панаира на занаятите по случай Празника на града  Значимите за 

града ни събития – Личност на годината и Спортист на годината  Запалването на елхата и 

благотворителния Коледен базар 
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